

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Bernhard Henter (CDU)
– Drucksache 17/12682 –

Wohnungseinbrüche im Kreis Trier-Saarburg

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/12682** – vom 12. August 2020 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Wohnungseinbrüche wurden in den Jahren 2018, 2019 und bis einschließlich 30. Juni 2020 im Kreis Trier-Saarburg (VG Hermeskeil, VG Schweich, VG Ruwer, VG Konz, VG Kell am See, VG Saarburg, VG Trier-Land) verübt (bitte aufgeschlüsselt nach Gebietskörperschaften und dem jeweiligen Jahr angeben)?
2. Wie hoch war die Aufklärungsquote der begangenen Delikte im jeweiligen Jahr (bitte aufgeschlüsselt nach Gebietskörperschaften und dem jeweiligen Jahr angeben)?
3. In welchen Tageszeitintervallen wurden die in Frage 1 benannten Delikte verübt (bitte aufgeschlüsselt nach Gebietskörperschaften, dem jeweiligen Jahr und den folgenden Zeitintervallen angeben: 6.00 bis 11.00 Uhr, 11.00 bis 14.00 Uhr, 14.00 bis 18.00 Uhr, 18.00 bis 23.00 Uhr, 23.00 bis 6.00 Uhr)?
4. Bei wie vielen der in Frage 1 benannten Wohnungseinbrüchen kam es zu Gewaltanwendungen gegenüber den Bewohnern durch die Eindringlinge und in welcher Intensität – Körperverletzung oder schwere Körperverletzung (bitte aufgeschlüsselt nach dem jeweiligen Jahr)?
5. Wie hoch sind die finanziellen Schäden, die den Opfern durch die Einbrüche im in Frage 1 genannten Zeitraum entstanden sind (bitte aufgeschlüsselt nach Gebietskörperschaften und dem jeweiligen Jahr angeben)?
6. Gibt es Erkenntnisse, wie viele Einbrüche im Kreis Trier-Saarburg im in Frage 1 genannten Zeitraum nicht über das Versuchsstadium hinausgingen – sei es durch wirksame Schutzsysteme oder Alarmierung durch Nachbarn, Passanten oder die Geschädigten selbst?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 27. August 2020 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung erfolgen regelmäßig auf der Grundlage der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese ist bundesweit gültig und unterliegt einheitlichen Erfassungs- und Qualitätskriterien. Gemäß den bundeseinheitlichen Richtlinien erfolgt die statistische Erfassung in der PKS zum Zeitpunkt des Abschlusses des Ermittlungsverfahrens bei Abgabe an die Staatsanwaltschaft oder das Gericht. Die PKS gibt daher nur einen Aufschluss über die Anzahl der im jeweiligen Beobachtungszeitraum abgeschlossenen Ermittlungsverfahren. Der Zeitpunkt der Erfassung lässt hingegen keine Rückschlüsse auf die Tatzeit zu. Diese kann in dem Jahr der statistischen Erfassung oder auch davor liegen. Zudem stehen unterjährige Daten unter dem Vorbehalt noch durchzuführender Datenqualitätsprüfungen.

Am 1. Januar 2019 schlossen sich die Verbandsgemeinden (VG) Saarburg und Kell am See zur VG Saarburg-Kell zusammen. Die anlässlich der Kleinen Anfrage vorgenommene Auswertung der PKS erfolgte unter Berücksichtigung dieser neuen VG. Hierzu wurden die Daten der Vorgänger-Gebietskörperschaften für das Jahr 2018 addiert.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu Frage 1:

Die nachfolgende Tabelle weist die in der PKS registrierten Fallzahlen der Wohnungseinbruchdiebstähle (einschließlich Versuchs-taten) für den Landkreis Trier-Saarburg, aufgliedert nach VG, aus.

	2018	2019	1.Hj. 2020
VG Hermeskeil	24	13	5
VG Schweich	32	24	6
VG Ruwer	12	14	3
VG Konz	21	24	6
VG Saarburg-Kell	29	26	11
VG Trier-Land	24	19	5

Zu Frage 2:

Die nachfolgenden Tabellen weisen die Aufklärungsquoten für die in der PKS registrierten Wohnungseinbruchdiebstähle für den Landkreis Trier-Saarburg, aufgliedert nach VG, aus.

VG Hermeskeil	2018	2019	1. Hj. 2020
erfasste Fälle	24	13	5
davon aufgeklärt	4	0	0
Aufklärungsquote in Prozent	16,7	0	0

VG Schweich	2018	2019	1. Hj. 2020
erfasste Fälle	32	24	6
davon aufgeklärt	12	2	0
Aufklärungsquote in Prozent	37,5	8,3	0

VG Ruwer	2018	2019	1. Hj 2020
erfasste Fälle	12	14	3
davon aufgeklärt	10	3	0
Aufklärungsquote in Prozent	83,3	21,4	0

VG Konz	2018	2019	1. Hj. 2020
erfasste Fälle	21	24	6
davon aufgeklärt	8	2	2
Aufklärungsquote in Prozent	38,1	8,3	33,3

VG Saarburg-Kell	2018	2019	1. Hj. 2020
erfasste Fälle	29	26	11
davon aufgeklärt	5	4	3
Aufklärungsquote in Prozent	17,2	15,4	27,3

VG Trier-Land	2018	2019	1. Hj. 2020
erfasste Fälle	24	19	5
davon aufgeklärt	4	6	3
Aufklärungsquote in Prozent	16,7	31,6	60,0

Zu Frage 3:

Nicht in allen Fällen ist die exakte Tatzeit bekannt. Zur Beantwortung der Frage wurde daher die jeweils in der PKS erfasste Tatfeststellungszeit, orientiert an den in der PKS vorgesehenen Zeiträumen, zugrunde gelegt. Die nachfolgenden Tabellen weisen die entsprechenden Tatfeststellungszeiträume der in der PKS registrierten Wohnungseinbruchdiebstähle nach VG aus.

VG Hermeskeil	2018	2019	1. Hj. 2020
06:00 – 11:00 Uhr	1	1	1
11:00 – 14:00 Uhr	3	3	1
14:00 – 18:00 Uhr	4	4	3
18:00 – 24:00 Uhr	8	4	0
00:00 – 06:00 Uhr	8	1	0
gesamt	24	13	5

VG Schweich	2018	2019	1. Hj. 2020
06:00 – 11:00 Uhr	8	5	3
11:00 – 14:00 Uhr	3	4	0
14:00 – 18:00 Uhr	4	1	1
18:00 – 24:00 Uhr	8	13	2
00:00 – 06:00 Uhr	9	1	0
gesamt	32	24	6

VG Ruwer	2018	2019	1. Hj. 2020
06:00 – 11:00 Uhr	1	2	0
11:00 – 14:00 Uhr	1	2	1
14:00 – 18:00 Uhr	3	3	1
18:00 – 24:00 Uhr	5	5	1
00:00 – 06:00 Uhr	2	2	0
gesamt	12	14	3

VG Konz	2018	2019	1. Hj. 2020
06:00 – 11:00 Uhr	6	1	1
11:00 – 14:00 Uhr	3	2	2
14:00 – 18:00 Uhr	7	7	1
18:00 – 24:00 Uhr	3	10	0
00:00 – 06:00 Uhr	2	4	2
gesamt	21	24	6

VG Saarburg-Kell	2018	2019	1. Hj. 2020
06:00 – 11:00 Uhr	2	6	4
11:00 – 14:00 Uhr	7	2	1
14:00 – 18:00 Uhr	6	8	1
18:00 – 24:00 Uhr	10	9	5
00:00 – 06:00 Uhr	4	1	0
gesamt	29	26	11

VG Trier-Land	2018	2019	1. Hj. 2020
06:00 – 11:00 Uhr	3	6	1
11:00 – 14:00 Uhr	3	0	2
14:00 – 18:00 Uhr	4	6	1
18:00 – 24:00 Uhr	11	6	1
00:00 – 06:00 Uhr	3	1	0
gesamt	24	19	5

Zu Frage 4:

Zur Beantwortung der Frage stehen keine validen statistischen Daten zur Verfügung.

Zu Frage 5:

Die nachfolgende Tabelle weist den Gesamtwert der entwendeten Gegenstände der registrierten Wohnungseinbruchdiebstähle, aufgliedert nach VG, auf der Grundlage der PKS aus. Auswertbare Daten zu den bei Wohnungseinbruchdiebstählen verursachten Sachschäden stehen nicht zur Verfügung.

Wert erlangtes Gut in Euro	2018	2019	1. Hj. 2020
VG Hermeskeil	8 055	4 000	0
VG Schweich	66 891	37 924	439
VG Ruwer	29 565	38 800	26 909
VG Konz	42 877	17 824	3 530
VG Saarburg-Kell	38 164	107 518	18 201
VG Trier-Land	45 775	30 715	2 711

Zu Frage 6:

Die nachfolgenden Tabellen weisen die Anzahl der Versuche (in absoluten Zahlen und in Prozentanteilen) an den insgesamt in der PKS registrierten Wohnungseinbruchdiebstählen, aufgliedert nach VG, aus. Auswertbare Daten zu den Gründen eines Abbruchs des Tatgeschehens stehen nicht zur Verfügung.

VG Hermeskeil	2018	2019	1. Hj. 2020
Fälle gesamt	24	13	5
Anzahl der Versuche	14	10	5
Versuche in Prozent	58,3	76,9	100

VG Schweich	2018	2019	1. Hj. 2020
Fälle gesamt	32	24	6
Anzahl der Versuche	13	11	5
Versuche in Prozent	40,6	45,8	83,3

VG Ruwer	2018	2019	1. Hj. 2020
Fälle gesamt	12	14	3
Anzahl der Versuche	4	7	2
Versuche in Prozent	33,3	50,0	66,7

VG Konz	2018	2019	1. Hj. 2020
Fälle gesamt	21	24	6
Anzahl der Versuche	11	16	4
Versuche in Prozent	52,4	66,7	66,7

VG Saarburg-Kell	2018	2019	1. Hj. 2020
Fälle gesamt	29	26	11
Anzahl der Versuche	15	14	5
Versuche in Prozent	51,7	53,8	45,5

VG Trier-Land	2018	2019	1. Hj. 2020
Fälle gesamt	24	19	5
Anzahl der Versuche	11	9	3
Versuche in Prozent	45,8	47,4	60,0

Roger Lewentz
Staatsminister

